Találkozásom a levéltárral

        Lehetőségem nyílt arra, hogy betekintést nyerjek a levéltár munkájába. Magam sem tudom, miért jelentkeztem elsők között arra, hogy más szavaival éljek: Eggyel több gondot vegyek az amúgy is roskadásig terhelt nyakamba. Nem tudom. Talán azért vállaltam, mert már régóta érdekelt ez a különleges hivatás, melyről nem sokat tudunk mi, hétköznapi emberek.
        Már őseink is egy kiváltságos munkának tartották, melyet nem mindenki művelhet, és csak hosszas bizonyítás után őrizhették a terület adatait azok, akik erre méltónak találtattak. A munkára kiválasztottak nagy elismeréssel bírtak, hisz mint már említettem nem mindenki örvendhet annak, hogy ekkora tudást őrizhet. Manapság is meg kell „szenvedniük” azoknak, akik ezzel a gyönyörű hivatással szeretnének foglalkozni, de véleményem szerint megéri a hosszas fáradozást.

        Úgy gondolom, hogy minden információ, mely birtokunkban van tudás, és a tudás hatalom, ennek megfelelően kell viselkedniük azoknak, kik ekkora terhet vállaltak magukra, mert nem kis dolog egy egész terület adataiért felelni, és ezáltal kezükben  tartani a történelem egy részét.
        Lehetséges, hogy csak azért jelentkeztem, mert kíváncsi voltam vagy, mert tényleg idióta vagyok, és nem tudom elviselni, ha túl sok szabad időm van. Mindenesetre nagyon vártam már azt a pillanatot, amikor megtudhattam, hogy mi is folyik a falak mögött. Voltam már levéltárban, de ez most valahogy más volt. Más volt az érzés, mely hatalmába kerített. Nem tudom pontosan megnevezni milyen is volt. Talán azok az emberek éreznek így, akik egy karnyújtásnyira érnek valamitől, mely már régóta foglalkoztatta őket. Nos hát én is valami ehhez hasonlót éreztem, de ezt nem lehet pontosan leírni, és másokkal megosztani, mert ez egy személyes dolog, egy olyan érzés, mely az embert élete végéig elkíséri. Hogy miért is éreztem így, nos hát nincs értelme titkolnom, eljátszadoztam már én is azzal a gondolattal, hogy levéltáros leszek, ha nagy leszek. Így hát kapva kaptam az alkalmon, hogy betekintést nyerjek a levéltárosok munkájába.
         A történelmet mindig is szerettem, de valahogy úgy gondoltam, amit a töri könyvekben olvasunk, az nem feltétlenül adja vissza a kor igazi hangulatát,valóságos gondjait, problémáit. Csak a nagy történelmi dolgokat említik meg, de senki sem beszél a kis emberekről és azok valós dolgairól. Mindig csak a nagy hódításokról írnak, és soha sem írják le azt, hogy a nagy hódítás következtében hány ezer ember maradt föld, fedél és otthon nélkül. Szerintem ez nem fair, mert nemcsak győzelem van a világon, hanem veszteség is. Ahhoz, hogy jól megismerjünk egy kort, ismernünk kell, hogy mi volt a „kulissza” mögött.
        Ez foglalkoztatott a legjobban, mikor jelentkeztem, hogy valójában milyen volt az emberek élete, hogyan károsították meg őket néha napján egy kis aprócska földterülettel.
       Az olvasóteremben ülve, miközben tanár úr mesélt az első levéltárak kialakulásáról végignéztem többi társamon, és láttam arcukon ugyanazt az érdeklődést, melyet én is éreztem akkor, ott, abban a pillanatban. Mikor tanár úr arról beszélt, hogy a levéltár feladata az, hogy az adatokat elraktározza, megőrizze, és bármikor elérhetővé tegye, viccesen ez a mondat jutott eszembe: Szolgálunk és védünk. Miután jobban belegondoltam, rájöttem, hogy ez igaz is. A levéltárosok védik a régi iratokat és segítenek nekünk, ha valami kérdésünk merül fel például a családunk származásáról, letelepedéséről, régi területeiről, esetleg azok elvesztéséről. Itt megemlíteném, hogy pont most folyik egy terület-visszaadó folyamat, mely szerint egyes esetekben az elvett területeket visszaigényelhetik a megkárosított gazdák.(A levéltárosok most teljes erővel ezen dolgoznak.)
       A következő pillanatban kissé émelyítő szagot éreztem, majd megtudtam, hogy ez csak a depó illata. A depó az a hely, ahol a régi iratok hevernek, és szüntelen várják a kutatni vágyókat, akik mindig akadnak. Most jelen pillanatban mi is egy kis kutató csoport tagjai vagyunk, akik feladata felkutatni Szabadka valaha létezett középiskoláit.     

       De térjünk vissza a depóhoz és annak idegen illatához. Nem tudom megmondani, hogy hogyan képzeltem el belülről, de egy biztos nem így. Ridegnek tűnt, az a rendszeresség, katonás rend, mely oda benn fogadott. Minden polcnak, minden iratnak, minden kis apróságnak meghatározott helye van, ahol található és nem máshol, csakis azon az egy helyen állhat. Mintha egy túl rendszerető ember szobájába lépnénk, ahol még a fogpiszkáló is meg van számolva. De hisz érthető ez a nagy rend, mindent meg kell találni, és tudni kell megkeresni, ennek érdekében találták ki a számozásos rendszert. Mely úgy működik, hogy minden iratnak, minden fondnak van egy saját száma és helye.     

        Égígérő vas polcokon álltak a fondok. Felnéztem, majdnem beleszédültem a sok iratba, mely hirtelen körülvett. Nem tagadom, megrémített, akár csak egy rémálomban, körülvesz sok-sok egymásra tett könyv, és csak arra figyelsz, ne hogy rád dőljön az egész. Hát ezt a rád dőlős dolgot mindannyian megúsztuk, szerencsére, és nagyot lélegeztünk már az olvasóterembe vezető úton.
       Ismét az olvasóteremben voltunk. Úgy tűnik, nekünk ez lesz a bázisunk. Nem is gond, ez a helyiség valamivel barátságosabb már. Tanár úr ismét mesélt, és közben szívesen válaszolt kérdéseinkre, melyek neki talán kissé bugyutának tűntek. 

       Majd egyszer csak, ahogyan minden mesének, ennek is vége szakadt. Letelt az egy óra, a városháza toronyórája öt órát ütött és mi a kollégiumba visszaballagtunk. Út közben megállás nélkül a levéltárról és az ott szerezett első benyomásokról beszélgettünk és arról, hogy nagy fába vágtuk fejszénket. Annak ellenére, hogy tudatosult bennünk, mekkora feladat vár ránk egyikünk sem futamodott meg. Immáron harmadik hónapja munkálkodunk teljes létszámban. Közben megtudtuk, hogy ez eddig kívülállók nem vettek részt a levéltár munkájában, mi vagyunk az elsők, ezért megpróbálunk minden tőlünk telhetőt megtenni a sikerességért.
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